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СТР. 1. 

В Н И М А Н И Е ! 
Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся ко здоровому 

взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ЗАЧЕРКНИТЕ КВАДРАТЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ПРАВИЛЬНЫМ (или наиболее правильным) ОТВЕТАМ 

 max = 60 баллов А Б В 
1 В гортани имеются: 

А) мышцы; Б) хрящи; В) связки. 
⌧ ⌧ ⌧ 

2 В клетке возможно превращение углеводов: 
А) в жиры; Б) в белки; В) в витамины. 

⌧ � � 

3 В систему воротной вены кровь оттекает: 
А) от желудка; Б) от селезёнки; В) от печени. 

⌧ ⌧ � 

4 В состав органа равновесия входят: 
А) полукружные каналы; Б) преддверие; В) улитка. 

⌧ ⌧ � 

5 Во время систолы предсердий: А) полулунные клапаны закрыты; 
Б) створчатые клапаны открываются; В) кровь поступает в аорту и лёгочную артерию. 

⌧ ⌧ � 

6 Выделительную функцию выполняют: 
А) печень; Б) потовые железы; В) почки. 

⌧ ⌧ ⌧ 

7 Гладкая мышечная ткань присутствует: 
А) в стенке кишечника; Б) в стенках артерий; В) в стенках капилляров. 

⌧ ⌧ � 

8 Желчный пузырь: 
А) вырабатывает желчь; Б) образует пищеварительные ферменты; В) накапливает желчь. 

� � ⌧ 

9 К парным костям мозгового черепа относятся: 
А) теменная кость; Б) скуловая кость; В) височная кость. 

⌧ � ⌧ 

10 К функциям кожи относятся: 
А) терморегуляция; Б) рецепция; В) газообмен. 

⌧ ⌧ � 

11 Клетка возбудителя малярии в отличие от клетки возбудителя туберкулёза содержит: 
А) ядро; Б) аппарат Гольджи; В) рибосомы. 

⌧ ⌧ � 

12 Клеточными органеллами являются: 
А) реснички; Б) ворсинки; В) жгутики. 

⌧ � ⌧ 

13 Паралич мышц конечностей может происходить при повреждении: 
А) мозжечка; Б) задних рогов спинного мозга; В) передних рогов спинного мозга. 

� � ⌧ 

14 Парной является: 
А) глоточная миндалина; Б) нёбная миндалина; В) язычная миндалина. 

� ⌧ � 

15 После переваривания в тонкой кишке основная масса жиров поступает в лимфу в виде: 
А) глицерина и жирных кислот; Б) углекислого газа и воды; В) нейтральных жиров. 

� � ⌧ 

16 При близорукости: А) оптическая ось глаза удлиняется; 
Б) изображение фокусируется за сетчаткой; В) применяются собирающие линзы. 

⌧ � � 

17 С.П. Боткин описал клиническую картину: 
А) дизентерии; Б) гепатита А; В) холеры. 

� ⌧ � 

18 Созревание яйцеклетки происходит: 
А) в граафовом пузырьке; Б) в семенном пузырьке; В) в яичнике. 

⌧ � ⌧ 

19 Третичная структура белка удерживается за счёт: 
А) гидрофобных взаимодействий; Б) электростатических связей; В) ковалентных связей. 

⌧ ⌧ ⌧ 

20 Условные рефлексы: А) осуществляются при участии коры полушарий головного мозга; 
Б) являются врождёнными; В) могут подвергаться торможению. 

⌧ � ⌧ 

2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЯ 
 max = 15 баллов Да 
1 Аминокислоты - мономеры белков, а азотистые основания – мономеры нуклеиновых кислот. � 
2 Ацетилхолин - биологически активное вещество, выполняющее функции и гормона, и медиатора. � 
3 В венах малого круга кровообращения нет полулунных клапанов. ⌧ 
4 В крови лейкоцитов меньше, чем эритроцитов примерно в 1000 раз. ⌧ 
5 Газообмен между воздухом и кровью происходит в бронхиальном дереве. � 
6 Как информационные, так и транспортные РНК синтезируются по матрице ДНК. ⌧ 
7 Мозжечок контролирует рефлекторный поворот головы и глаз в сторону источника света. � 
8 Однояйцовые близнецы всегда имеют общую плаценту. � 
9 Разгибание голени в коленном суставе осуществляет четырехглавая мышца бедра. ⌧ 
10 Фосфорно-кальциевый обмен регулируют гормоны щитовидной и околощитовидных желёз. ⌧ 
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3. ЗАЧЕРКНИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся                     max = 22,5 балла 

1. аппендикс  тимус  щитовидная железа селезёнка 
 
Остальные – органы иммунной системы 
2. эпителий языка эпителий бронхов эпителий сосудов эпителий тонкой кишки 
 
Остальные – однослойные эпителии 
3. витамин В12 фибрин тромбин витамин К 
  
Остальные – необходимы для свертывания крови 
4. амнезия анемия анестезия атаксия 
 
Остальные – патологические состояния 
5. клеточный центр центромера центриоль нити веретена деления 
 
Остальные – элементы цитоскелета 

4. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры), 
исправьте две грубые ошибки на рисунке Е.                                                                         max = 32 балла 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 10 – цитоплазма 

 11 – кровеносный капилляр 

 12 – тромбоциты 

 Г – носовая полость 

 13 – обонятельные рецепторы 

 14 – околоносовые пазухи 

 15 – верхнечелюстная кость 

 16 – большой коренной зуб 

А – слизистая тонкой кишки Д – эхинококк 

1 – кишечная ворсинка 17 – головка эхинококка с присосками 

2 – эпителий кишки 18 – членик тела 

3 – крипта Е – женская половая система 

4 – кровеносный или лимфатический капилляр 19 – эндометрий (слизистая матки) 

Б – фронтальный срез головного мозга 20 – маточная труба 

5 – кора больших полушарий 21 – морула 

6 – центральная борозда 22 – миометрий (мышечная оболочка матки) 

7 – белое вещество конечного мозга 23 – влагалище / сперматозоид 

8 – подкорковые ядра конечного мозга Ошибки на рисунке Е: 

В – мегакариоцит оплодотворение происходит не в матке, а в трубе 

9 – ядро имплантация зародыша не должна быть в трубе 
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СТР. 3. 

5. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ (с указанием единиц измерения)                                                         max = 20 баллов 

1. Длительность диастолы предсердий ≈ 0.7 с 6. Продолжительность жизни лимфоцита до неск. лет 

2. Количество больших коренных зубов 12 шт. 7. Частота дыхания 12-18 в мин 

3. Количество костей предплечья 2 (пары) 8. Число спинномозговых нервных узлов 31 пара 

4. Концентрация белка в моче ≈ 0 г/л 9. Число хромосом в кариотипе 46 шт. 

5. Максимальная длительность 
клинической смерти  5-6 мин 

10. Энергетический выход гликолиза 2 АТФ 

 

6. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ                                                                                                                             max = 15 баллов 

 
Интенсивность окраски растворов цветных веществ связана с  их молярной концентрацией в растворе простой 
формулой: A=ε×C, где A – интенсивность окраски раствора не имеющая единиц размерности, С (моль/л) – 
молярная концентрация раствора, ε (л/моль) – коэффициент пропорциональности между концентрацией и 
интенсивностью окраски. 
Для определения концентрации гемоглобина у пациента 1 мл крови подвергли гемолизу, смешав его с 3 мл 
соляной кислоты, и измерили интенсивность окраски полученного раствора, она составила 0.5. Известно, что 
молярная масса гемоглобина 64000 г/моль, а раствор гемоглобина с  концентрацией 0.001 моль/л имеет 
интенсивность окраски 1. Определите концентрацию гемоглобина в граммах на литр крови. 
 
Ответ: 
 
A = ε×C, следовательно ε = А/С = 1/0.001 (моль/л) = 1000 (л/моль) 
 
С(р-ра Hb) = А/ε = 0.5/1000 (л/моль) = 0.0005 (моль/л) 
 
Так как для получения данного раствора кровь смешали с  соляной кислотой в пропорции 1:3 (разбавили в 4 раза), 
то в крови концентрация гемоглобина в 4 раза выше, чем в растворе. 
 
С(Hb) = С(р-ра Hb) × = 0.0005 (моль/л) × 4 = 0.002 моль/л 
 
Значит в литре крови содержится 0.002 моль × 64000 г/моль = 128 г гемоглобина. 
 
 
 
 
 
 
 

7. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛОВ или расшифруйте аббревиатуру                                               max = 21 балл 

1. ГМО – генетически модифицированный организм. ............................................................................................... 

2. Репликация – процесс синтеза дочерней молекулы дезоксирибонуклеиновой кислоты на матрице 

родительской молекулы ДНК..................................................................................................................................... 

3. Инфаркт – ишемический некроз / омертвление (некроз) органа вследствие недостатка кровоснабжения......... 

................................................................................................................................................................................... 

4. Клон – потомство одной клетки (или организма), полученное вегетативным (неполовым) путем. Как 

правило, генетически идентично родителю (в отсутствие мутаций)................................................................... 

5. Кифоз – изгиб позвоночника выпуклостью назад .................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................... 

6. Медиатор – активное вещество, передающее сигнал нервной клетки другой клетке в синапсе......................... 

................................................................................................................................................................................... 

7. Mesos- (греч.) – средний.......................................................................................................................................... 
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СТР. 4. 

8. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ                                                           max = 30 баллов 

Кривая диссоциации оксигемоглобина (рис.) показывает 
взаимосвязь между насыщением гемоглобина кислородом 
(т.е. долей пигмента, находящейся в форме оксигемоглобина) 
и парциальным давлением кислорода в среде (рО2 или 
напряжение кислорода). При напряжении кислорода, 
типичном для артерий, кислород остаётся связанным с 
гемоглобином; в то же время при напряжении кислорода, 
характерном для тканей, оксигемоглобин очень быстро 
диссоциирует. 

Гемоглобин у плода несколько отличается по структуре от 
материнского и носит название фетальный. С приближением 
рождения фетальный гемоглобин постепенно замещается 
взрослой формой. Фетальный гемоглобин имеет большее 
сродство к кислороду, чем материнский (рис.). 

Для нормального обеспечения тканей кислородом 
необходимо высокое насыщение гемоглобина артериальной 
крови кислородом - не менее 95%. При меньших значениях 
насыщения будет происходить кислородное голодание тканей 
– гипоксия. 
 
                                                                                                                       Рис . Кривая диссоциации гемоглобина. 
 

1. По графику определите разницу в насыщении гемоглобина кислородом у матери и плода при 
следующих уровнях напряжения кислорода: 
Напряжение кислорода в среде (pO2), мм рт. ст. 10 30 50 70 90 
Разница в насыщении гемоглобина, % 15 55 39 14 3 

2. Используя данные графика, определите степень насыщения гемоглобина кислородом в сосудах 
пуповины у плода при следующих значениях насыщения гемоглобина кислородом у матери. Будет ли  
гипоксия у плода? 

Результат анализа Ваше заключение Пациент 

насыщение материнского 
гемоглобина O2, % 

насыщение фетального 
гемоглобина O2, % 

гипоксия плода (да или нет) 

№1 75 99 нет 

№2 40 91 да 

№3 60 96 нет 

№4 95 99 нет 

3. Каково биологическое значение различий в сродстве к кислороду фетального и материнского 
гемоглобина? 

 

Плод получает кислород только из материнского организма. Для эффективного насыщения крови плода 
кислородом, необходимо чтобы сродство фетального гемоглобина к кислороду было выше, чем у 
материнского гемоглобина. Только в таком случае фетальный гемоглобин сможет «отнять» кислород у 
материнского гемоглобина. 

фетальный 
гемоглобин 

материнский 
гемоглобин 


